

# 習近平今訪俄 倡導多邊主義

## 學者：兩國擴大務實合作 為世界經濟注確定性



香港文匯報訊 綜合新華社及央視網報道，應俄羅斯總統普京邀請，中國國家主席習近平將於5日至7日對俄羅斯進行國事訪問並出席第二十三屆聖彼得堡國際經濟論壇，以及在論壇致辭，闡述中方在可持續發展領域的重要主張——同各方一道，倡導多邊主義，完善全球治理，實現地球村共同發展繁榮。中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所所長孫壯志表示，當前，國際上單邊主義、保護主義抬頭，各國可持續發展面臨前所未有的挑戰。「在此背景下，中俄以牢固的夥伴關係和不斷擴大的務實合作，為世界經濟注入確定性。」

「不僅在經濟領域，中俄兩國在幾乎所有重大問題上都保持着密切溝通，持有相同或相近立場。」在中國社會科學院大學國際關係學院院長李永全看來，兩國間不結盟、不對抗、不針對第三方的新型國家關係為國際社會樹立了榜樣。專家指出，中俄在聯合國、二十國集團、上合組織等多邊框架下開展密集、高效的溝通與協調，旗幟鮮明地倡導多邊主義和開放型世界經濟，在風雲變幻的國際形勢中發揮了壓艙石和穩定器作用。「相信雙方共同努力下，習近平主席此次俄羅斯之行一定會取得圓滿成功，推動中俄關係開啟更高水平、更大發展的新時代，為兩國發展振興及世界和平穩定作出更大貢獻。」中國現代國際關係研究院前院長李志業說。



有專家指，中俄幾乎所有重大問題上都保持着密切溝通，持有相同或相近立場。圖為中國顧客在滿洲里中俄互市貿易區選購俄羅斯商品。資料圖片

### 俄創業者盼親聆習主席講話

俄羅斯各界都熱切盼望習主席的此次訪問，並希望中俄兩國間的合作可以進一步深化。對於正在積極準備參加聖彼得堡國際經濟論壇的俄羅斯青年創業者來說，他們更希望能有機會在論壇現場，親身聆聽習主席的講話，希望兩國領導人能夠達成更多協議，為兩國青年創造更多的創業就業機會。

### 中俄互撐外交活動成慣例

伊文爾·施勞申科是俄羅斯資深媒體評論員，他已經連續多年參與聖彼得堡國際經濟論壇的報道工作。他認為俄中兩國支持對方舉辦重大主場外交活動已成慣例，希望此次論壇能夠吸引更多中國的互聯網科技企業參與到兩國合作中來。

俄羅斯新聞評論員伊文爾·施勞申科說：習近平主席來參加論壇更證明了他對中俄關係的重視，我認為中俄關係這次能更上一層樓，希望未來中俄間的合作從能源領域發展到科技、互聯網、高新技術等產業，我希望這些領域的合作能受到重視，中俄兩國的合作邁入全新的階段。

席此次俄羅斯之行一定會取得圓滿成功，推動中俄關係開啟更高水平、更大發展的新時代，為兩國發展振興及世界和平穩定作出更大貢獻。」中國現代國際關係研究院前院長李志業說。

### 特稿

### 兩國貿易縮影 俄農產品熱銷滿洲里

從內蒙古自治區滿洲里市中心驅車20分鐘，就來到位於中俄邊境的滿洲里中俄互市貿易區，穿過互市貿易區，只見連接中俄兩國的公路上，滿載俄羅斯農產品的車輛排成長隊等待通關。滿洲里海關最新統計數據顯示，2019年前4個月，滿洲里海關關區（下轄4個對俄口岸、3個對蒙口岸、2個航空口岸）進口農產品貨值達3.4億元（人民幣，下同），同比增長24%，這些農產品主要來自俄羅斯，涉及30多個品種。其中，滿洲里口岸進口糧食1.5萬噸，同比增長4.6%，進口值達2,603.9萬元，增長12.4%。

### 俄小麥粉獲熱捧

在滿洲里中俄互市貿易區免稅交易區A廳，前來購物的顧客絡繹不絕。「家裡經常用俄羅斯小麥粉蒸包子、做麵條、烤麵包，口感很棒。」購買俄羅斯雪兔牌麵粉的滿洲里市民張靜嫻說，有時候不湊巧還會斷貨。

### 3月逾千五人次赴俄工作

看到中俄農業合作前景廣，來自河南、吉林、黑龍江等地從事相關產業的出境勞務人員逐漸增多。滿洲里海關統計數據顯示，僅今年3月1日至10日，經滿洲里公路口岸出境、前往俄羅斯的中國勞務人員超過1,500人次，他們主要從事農業耕種和木材砍伐等。

來滿洲里中俄互市貿易區做生意的一些俄羅斯商人也開始打「農產品牌」。47歲的吉娜來自俄羅斯紅石市，每周來互市貿易區3次。她前些年主要銷售皮製品、地毯、掛毯等商品，從2018年起轉為以俄羅斯麵粉製作的麵包、餅乾和夾心食品銷售為主。「這些產品很受歡迎，每次幾乎都能把帶來的賣光。」吉娜說。

# 韓正：全面提升長三角國際合作新優勢

### 加快滬自貿新片區建設

韓正表示，把長三角一體化發展上升為國家戰略，是以習近平同志為核心的黨中央作出的重大戰略決策。要站在全局和戰略的高度，進一步統一和提高思想認識，深刻領會黨中央的戰略意圖，充分發揮長三角優勢，緊扣「一體化」和「高質量」兩個關鍵，做好一體化發展這篇大文章，建設最具影響力和帶動力的強勁活躍增長極。

### 強化協調確保決策落實

韓正又指出，要強化高效協同，合力深化跨區域合作。協同建設一體化綜合交通體系，着力優化港口佈局，提高管理

和服務水平，壓縮通關時間，降低合規成本；強化生態環境共保聯治，緊緊圍繞保護生態環境和實現綠色發展這個主題，建設好長三角生態綠色一體化發展示範區。

韓正表示，三省一市和各有關部門要強化組織協調，健全推進機制，確保把黨中央、國務院決策部署落到實處。長三角區域合作機制要轉型升級為真正抓落實的機制，切實承擔起推進落實一體化發展各項任務的具體責任。領導小組辦公室、三省一市和有有關部門要加強對接，形成推動長三角一體化發展的強大合力。

理和服務水平，壓縮通關時間，降低合規成本；強化生態環境共保聯治，緊緊圍繞保護生態環境和實現綠色發展這個主題，建設好長三角生態綠色一體化發展示範區。

# 央廣電：安全友好的環境才能吸引中國遊客

### 美執法歧視性漸明顯

文章提到，與此同時，美國執法的指向性與歧視性也愈發明顯。近期不少中國公民在出入境美國時或在美停留期間，遭到美方執法機構的無端盤查騷擾，尊嚴和安全都受到威脅。不僅如此，美國一些政客基於個人政治目的對中國進行污蔑和攻擊，表現出十分強烈的歧視和偏見。

### 華府損中美交流基石

文章強調，中美建交40年來，中方始終積極推動中美人文交流與合作，認為這不僅符合雙方共同利益，也符合兩國人民的共同願望。近年來，每天有超過1.4萬人次乘飛機往返於中美兩國，每年中美人員往來超過530萬人次，見證了中美人文交流曾經的密切與活躍。然而，華盛頓某些政客對華的仇視與打壓政策，最終還是嚴重衝擊了人文交流這一中美關係的穩定基石，也導致美國旅遊業不斷陷入擔憂與困惑之中。

文章指出，中方發出的風險提示，應該引起美國方面的警醒，盡快改善安全環境，保障赴美中國遊客的合法權益，為兩國人員往來提供便利。一個安全環境改善的美國，才會吸引更多中國遊客。

文章指出，中方發出的風險提示，應該引起美國方面的警醒，盡快改善安全環境，保障赴美中國遊客的合法權益，為兩國人員往來提供便利。一個安全環境改善的美國，才會吸引更多中國遊客。

### 中俄關係密不可分

經貿關係

2018年中俄貿易額突破**1,000億美元**，同比增長**27.1%**

中俄貿易增速在中國主要貿易夥伴中**位列第一**

中國繼續保持俄羅斯**第一大貿易夥伴國**的地位

俄羅斯是中國**第十大貿易夥伴**

戰略合作

能源領域

中俄東線天然氣管道將按期向中方供氣

核領域

簽署中俄核領域一攬子合作協議

航天領域

「北斗」牽手「格洛納斯」

跨境基礎設施領域

「濱海1號」、「濱海2號」國際交通走廊、中歐班列等

北極開發

北極航道可降低中歐貨運成本**30%**

地方合作

建立「長江-伏爾加河」、「東北-遠東」兩大區域性合作機制

雙方已締結**140對**友好省州和城市關係

資料來源：人民日報客戶端



第二十三屆聖彼得堡國際經濟論壇舉行在即。網上圖片

### 張軍晤朝鮮中央檢察所長

香港文匯報訊 據中新社報道，中國最高人民檢察院檢察長張軍昨日在北京會見朝鮮中央檢察所所長金銘吉。

張軍說，中朝是山水相連的友好鄰邦，中朝傳統友誼是兩國老一輩領導人親自締造和精心培育的，是雙方共同的寶貴財富。金銘吉同志在兩國建交70周年之際訪華，充分體現了朝鮮檢察機關對中朝傳統友誼的高度重視、對中國檢察機關的友好情誼。

張軍希望兩國檢察機關進一步增進友誼，加強合作，相互支持，落實好兩國最高領導人共識，更好造福兩國和兩國人民。

金銘吉介紹了朝鮮中央和地方檢察所職能和檢察工作情況。他感謝張軍的熱情會見，表示將進一步推動兩國司法、檢察機關務實合作。

會見後，張軍和金銘吉共同簽署了中朝兩國檢察機關新的合作諒解備忘錄。

另據新華社報道，中華人民共和國最高人民法院院長周強昨日在最高人民法院會見了金銘吉一行。

最高人民檢察院檢察長張軍（右）昨日在北京會見朝鮮中央檢察所所長金銘吉。網上圖片